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Conselho Estadual de Política Ambiental – COPAM – Ata da 134ª Reunião Ordinária da Unidade Regional Colegiada do
Conselho Estadual de Política Ambiental Noroeste de Minas. Realizada em 13/11/2025 (treze de novembro de dois mil e
vinte e cinco), às quatorze horas, por meio de videoconferência, conforme condições estabelecidas pela deliberação

conjunta COPAM/CERH–MG nº 19/2020.

 

 

Em 13 de novembro de 2025, reuniu-se ordinariamente a Unidade Regional Colegiada Noroeste de Minas (URC NOR) do Conselho Estadual de Política
Ambiental (COPAM), por meio de videoconferência realizada pela Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (SEMAD), em Belo
Horizonte. Participaram os seguintes membros titulares e suplentes: a presidente suplente Liana Notari Pasqualini, representante da SEMAD; Representantes
do poder público: Álvaro de Moura Goulart, da Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento (Seapa); Erica Francisca de Paula Araújo, da
Secretária de Estado de Infraestrutura, Mobilidade e Parcerias (Seinfra); Juan Pablo Moreira da Silva, do Instituto de Desenvolvimento do Norte e Nordeste de
Minas Gerais (Idene); Norberto Willians Santos Souza, da Polícia Militar de Minas Gerais (PMMG); Geancarlo Henrique da Silva Ribeiro, do Conselho Regional
de Biologia 4ª Região (CRBio-04); Mariana Duarte Leão, do Ministério Público de Minas Gerais (MPMG); Nirlane Cristiane Silva, da Prefeitura de Unaí.
Representantes da sociedade civil: Monicke Sant Anna Pinto de Arruda, da Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais (Fiemg); Leontino Monteiro
dos Santos, da Federação da Agricultura e Pecuária do Estado de Minas Gerais (Faemg); Adaiane Pereira de Souza, da Associação das Indústrias
Sucroenergéticas de Minas Gerais (Siamig); Ediene Luiz Alves, da Associação dos Produtores de Soja, Milho, Sorgo e Outros Grãos Agrícolas do Estado de
Minas Gerais (Aprosoja MG); Gustavo Bleme de Almeida, da Associação Ambiental e Cultural Zeladoria do Planeta; Rogério Brito Morais, do Serviço Nacional
de Aprendizagem Rural (Senar/MG). Assuntos em pauta. 1) ABERTURA. Verificado o quórum regimental, a presidente suplente Liana Notari Pasqualini
declarou aberta a 134ª reunião da Unidade Regional Colegiada Noroeste de Minas e fez leitura de memorando da SEMAD com sua designação para presidir
esta sessão. 2) EXECUÇÃO DO HINO NACIONAL BRASILEIRO. Executado o Hino Nacional Brasileiro. 3) COMUNICADO DOS CONSELHEIROS. Não houve
comunicados. 4) COMUNICADO DA SECRETARIA EXECUTIVA. Vânia Mara de Souza Sarmento/SEMAD: “Para informar que continua aberta a consulta pública
para receber sugestões da sociedade sobre o funcionamento, a estrutura e os mecanismos de participação de dois importantes colegiados estaduais: o
Conselho Estadual de Política Ambiental (COPAM) e o Conselho Estadual de Recursos Hídricos de Minas Gerais (CERH-MG). A iniciativa busca promover
melhorias de modernizar a estrutura, o funcionamento dos conselhos envolvidos e garantir maior clareza e acessibilidade nos processos decisórios. A meta é
fortalecer esses espaços como fóruns de escuta e construção coletiva das políticas ambientais do Estado. E o objetivo é garantir que as sugestões reflitam a
diversidade de olhares e experiências da sociedade mineira. As contribuições podem ser encaminhadas por meio de um formulário eletrônico disponível no
site da SEMAD: www.semad.mg.gov.br. Sigam as nossas redes sociais e fiquem por dentro das novidades, ações e informações sobre o meio ambiente:
@meioambienteminasgerais.” 5) EXAME DA ATA DA 133ª REUNIÃO. Aprovada por unanimidade a ata da 133ª reunião da Unidade Regional Colegiada
Noroeste de Minas, realizada em 9 de outubro de 2025. Votos favoráveis: Seapa, Idene, PMMG, CRBio, MPMG, Prefeitura de Unaí, Fiemg, Faemg, Siamig,
Aprosoja, Zeladoria do Planeta e Senar. Ausências: Seinfra e Sustenta Minas. 6) PROGRAMA DIÁLOGOS COM O SISEMA: “O PROCESSO DE MUNICIPALIZAÇÃO
DA EDUCAÇÃO AMBIENTAL COMO FERRAMENTA PARA TRANSFORMAR REALIDADES”. Apresentação: Diretoria de Educação Ambiental da Secretaria de
Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável de Minas Gerais (SEMAD). Foi realizado o programa Diálogos com o Sisema nesta sessão, com
apresentação de Ricardo Henrique Cottini sobre “o processo de municipalização da educação ambiental como ferramenta para transformar realidades”. 7)
PROCESSOS ADMINISTRATIVOS PARA HOMOLOGAÇÃO DO TERMO DE COMPOSIÇÃO ADMINISTRAVA - TCA DE ADESÃO AO PROGRAMA ESTADUAL DE
CONVERSÃO DE MULTAS AMBIENTAIS - PECMA, CONFORME DISPOSTO NO ART. 43 da Lei 25.144/2025 e no § 3º do art. 8° do Decreto nº 48.994/2025. 7.1)
Walter Augusto de Oliveira - Desmatar vegetação de espécie nativa, sem autorização do órgão ambiental, localizada em área comum; Tornar inservível,
através de queima, o material lenhoso proveniente do desmate; Extrair árvores de espécie nativas esparsas ou isoladas sem proteção especial, localizadas
em área comum, sem autorização ou licença dos órgãos competentes; Desenvolver atividade em área comum que dificulte ou impede a regeneração de
vegetação nativa (Código 301-A, 302-A, 304-A, 309-A - Decreto 47.838/2020. João Pinheiro/MG. PA/CAP/Nº 807340/24 - AI/Nº 377441/2024.
Apresentação: URFis Noroeste. Termo de Composição Administrativa homologado por unanimidade nos termos apresentados pela URFis Noroeste. Votos
favoráveis: Seapa, Seinfra, Idene, PMMG, CRBio, Prefeitura de Unaí, Fiemg, Faemg, Siamig, Aprosoja e Senar. Abstenção: MPMG. Ausências: Zeladoria do
Planeta e Sustenta Minas. Justificativa de abstenção. Conselheira Mariana Duarte Leão/MPMG: “Por orientação da Corregedoria no Ato 2/2025, eu me
abstenho de me manifestar.” 8) PROCESSOS ADMINISTRATIVOS PARA EXAME DE RECURSO DE AUTOS DE INFRAÇÃO. 8.1) Cláudio Palissari e Outros -
Desenvolver atividades que dificultem ou impeçam a regeneração natural de florestas, em área de reserva legal, através do plantio de soja irrigada por
meio de pivô e do plantio de pasto, onde está sendo criado gado bovino e equino; Desmatar vegetação nativa, sem autorização do órgão ambiental,
localizada em área de reserva legal averbada; Retirar o material lenhoso proveniente do desmate (Código 309-B, 301-B, 302-B - Decreto 47.838/2020).
Paracatu/MG. PA/CAP/Nº 794532/24 - AI/Nº 328252/2024. Apresentação: URFis Noroeste. Processo retirado de pauta com pedido de vista da Faemg e vista
conjunta solicitada pelo Senar e a Aprosoja. Justificativas. Conselheiro Leontino Monteiro dos Santos/Faemg: “Para o fim de verificar a documentação toda,
por que tem um processo muito complexo, a multa está muito alta. Então pela Faemg nós pedimos vista.” Conselheiro Rogério Brito Morais/Senar: “Eu vou
acompanhar o pedido de vistas do Leontino.” A justificativa da conselheira Ediene Luiz Alves, da Aprosoja, é a mesma registrada no item 8.2. 8.2) Fazenda
Tryumpho Ltda - ME - Desmatar uma área de 200 ha de vegetação campestre, localizada em área comum, sem autorização do órgão ambiental
competente; retirar 833m³ de lenha nativa proveniente do desmate, sem autorização do órgão ambiental competente (Código 301-A, 302-A - Decreto
47.383/2018). Buritizeiro/MG. PA/CAP/Nº 593600/18. AI/Nº 187363/2018. Apresentação: URFis Noroeste. Processo retirado de pauta com pedido de vista
da Faemg e vista conjunta solicitada pelo Senar e a Aprosoja. Justificativa. Conselheiro Leontino Monteiro dos Santos/Faemg: “Para verificar toda a
documentação, ter um acesso melhor e verificar.” Conselheiro Rogério Brito Morais/Senar: “Também acompanho o pedido de vistas neste processo... Eu
também gostaria de acompanhar o pedido de vista, sob os mesmos argumentos... Para ter acesso a toda a documentação, analisar. Pela monta do auto de
infração, ver todos os pontos que estão sendo apresentados tanto no parecer técnico do órgão ambiental quanto na defesa do produtor em questão. Então só
para analisar, passar o pente fino nosso aqui em todo o processo e retornar depois com o nosso relatório.” Conselheira Ediene Luiz Alves/Aprosoja: “Eu
também quero solicitar vista desse processo. A justificativa é que, com a abertura do processo integral, nós temos condições de fazer uma análise mais
aprofundada e proferir o voto de forma mais coerente, diante de todo o processo.” 9) PROPOSTA DE AGENDA DAS REUNIÕES DA UNIDADE REGIONAL
COLEGIADA NOROESTE DE MINAS DO COPAM PARA O ANO DE 2026. Apresentação: URA NOR. Aprovado por unanimidade o calendário de reuniões da URC
Noroeste de Minas para 2026, conforme proposta apresentada pela URA NOR. Votos favoráveis: Seapa, Seinfra, Idene, PMMG, CRBio, MPMG, Prefeitura de
Unaí, Fiemg, Faemg, Siamig, Aprosoja e Senar. Ausências: Zeladoria do Planeta e Sustenta Minas. 10) ASSUNTOS GERAIS. Não houve manifestações. 11)
ENCERRAMENTO. Não havendo outros assuntos a serem tratados, a presidente Liana Notari Pasqualini agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a
sessão, da qual foi lavrada esta ata.
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Documento assinado eletronicamente por Kamila Borges Alves, Servidora Pública, em 13/02/2026, às 16:55, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 133384892 e o código CRC 151CD99F.

Referência: Processo nº 2090.01.0011073/2025-45 SEI nº 133384892
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